

锐观察

兰州“贫富混居”实验



▲位于北京广渠门北里的京城仁合小区是北京最早的商品房与廉租房配建的小区，“混居”对这里的居民来说并无特别的感觉。

经适房“配建”廉租房

因为“政府主导”下的“贫富混居”，西部重镇兰州得到了全国范围内的“严重”关注。

据报道，为“遏止城市低收入群体边缘化，缩小社会贫富差距”，兰州市近日施行“贫富混居”办法，在商住小区内配建与商住楼外观看造型、色泽都一样的廉租房和经济适用房，推进保障房建设。

此前也有消息称，武汉市将不再成片开发经济适用房，无论开发什么楼盘，都必须按比例提供经济适用房和廉租房。另据消息，上海、北京、宁夏、重庆、广西等地，也已经或即将开始在商品房项目中配建限价房、廉租房、经济适用房。

“贫富混居”，是否堪当“缩小贫富差距”、平缓社会矛盾的中和剂？它真的能够如策划和实施者们所期待的一样，提升城市居民的幸福感吗？

不起水、电、气、取暖费，而出现断停水、电、气等现象，有助于小区管理；其三，不易让某一层次的人全部集聚在一起，更有利于社会和谐稳定。

廉租房将配入商品房小区

据了解，兰州其他几处有“配建”廉租房的经济适用房小区位于雁滩高新区、九州经济开发区、西固区，正在建设中，住户入住最早也要等到下半年了。

其中，在兰州白塔山后面的九州中心花园小区，建有306套廉租房和100套经济适用房，将于今年下半年交付使用。该小区位于九州开发区，其售价仅为每平方米2400元。而与其邻近的创城小区商品房价则已超过5000元。

据统计，目前兰州有2.4万户居民属于保障范围，该市已开工建设廉租房1.3万套，计划再开工建设7000套，每套房屋面积在50平方米左右，保证80%的保障对象住进廉租房，剩余的20%则通过发放租房补贴的方式给予保障。

据孙建中介绍，资金困难是制约兰州住房保障工作的一大难题。如今年新开工建设廉租房4316套，需资金4.4亿元，中央财政已下达补助资金逾1亿元，其余资金需省市区三级配套。

此外，建设用地不足也直接制约了保障性住房建设。兰州处在两山夹一河的狭长谷地，土地资源紧缺，廉租房、经济适用房建设用地难以充分保障。

接下来，兰州将进一步扩大保障房覆盖面。据了解，供应对象由中低收入家庭调整为低收入家庭

后，包括公务员、教师等在内的中等收入家庭住房问题日渐突出，农村进城务工者的住房尚未纳入保障体系。

“下一步，我们计划在商品房中配建廉租房。”孙建中说。

“开奔驰的跟骑三轮的能住一起吗？”

尽管兰州当前的举措还并非人们想象中的“贫富混居”，但兰州各界已经开始议论纷纷。

采访中，有兰州市民认为，在理论上，通过“贫富混居”，富者可以树立榜样作用，施与积极影响，让贫困者奋力追赶。然而，在现实中彼此陌生的城市社区里，这种积极影响很难自然而然发生作用。

兰州巨信房屋中介公司董事长陈学礼表示：按照他的经验，一般是商品房开发中涉及拆迁的，才会出现“贫富混居”这种情况。

陈学礼说：“由于拆迁户都是低收入家庭或者城市周边的农民，所以拆迁的房子往往都供不起暖气费、物业费。”由于这部分拆迁户交不起相关的费用，导致同一栋楼上的居民开了“两个门”，正常缴费的走一个门，交不起费的走一个门。

一位长期关注兰州保障房建设的专家表示，“混居”违背了市场经济最基本的原则。“在一个高档小区里面，安插几个贫困者住进去，显得不伦不类。”他认为，“保障性住房建设属于政府的工作，不应该推给开发商。”

甘肃农业大学副教授贺有利建议，政府应该加大廉租住房的资金补贴。他认为：“兰州的做法需要积极探索，稳妥推进，需要长期的实践检验！住房保障制度需要坚持市场经济的原则，需要综合兼顾我国人口众多、经济基础差、住房保障欠账大、政府的财力有限等因素。”

记者联系了数位兰州本地房地产开发商，一听采访的话题，很多都表示不好说，不能说，或者等了解清楚了再说。

兰州房地产企业兰雅集团董事长宋艾芳在接受记者采访时表示，兰州房管局的这一做法“肯定行不通”，政府要做的不是在商品房里安插廉租房，而是要加大力度增加经济适用房和廉租房的建设和供给。

很多开发商认为，商品房和廉租房不属于一个类型，前者是开发商有条件的人群开发的优质的住房，而后者则属于政府为无房者提供的最低条件的住房。

一位开发商给记者举了一个例子：假设一个摆地摊的小商贩和一个开奔驰的成功人士住在同一个商业小区，这个小区开两道门，一道门每天进出的是骑三轮车的小商贩，一道门则每天进出的是开奔驰的人。“那么你说，这个开奔驰的人会怎么看我们开发商？”

据《中国经济周刊》

配建保障房政策早就有

“在商品房小区内配建一定数量的保障房，目的是为了推进社会各阶层融合。配建保障房，国家政策早有规定，而且已在全国普遍推行。”住建部权威人士表示。

早在2007年，《国务院关于解决城市低收入家庭住房困难的意见》(国发[2007]24号)规定：新建廉租住房“主要在经济适用住房以及普通商品住房小区中配建，也可以考虑相对集中建设。”

2009年6月，由住房城乡建设部、国家发展改革委和财政部三部委共同推出的“2009—2011年廉租住房保障规划”中，也明确规定：“新建廉租住房采用统一集中建设和在经济适用住房、普通商品住房和棚户区改造项目中配建两种方式，以配建方式为主。”

法国的“城市更新计划”

在法国的一些大城市中，“富人区”与“廉租区”泾渭分明，由此引发的社会冲突时有发生。为缓解这一现象，近年来，法国开始推行“城市更新计划”，规定每个社区必须提供20%的社会福利住房，并规定将廉租房建在普通住宅区。同时，法国政府还推行“十万元欧元住宅”计划，大量推出售价10万欧元的较低价商品房，以满足中低收入者需要。

美国的“新城市主义”

上世纪70年代，美国开始出现一种城市规划思潮，即新城市主义，提倡不同收入阶层的人应该混合居住，美国一些地方政府改变了以往集中建设公共住房的传统做法，转而以混合居住作为其根本的发展策略，将面向中低收入群体的公共住宅和商品住宅结合开发，允许一定收入范围内的高、中、低收入居民在一定的地域内混合居住。

英国的“配建”政策

英国上个世纪70年代集中建设的许多社会保障性住房已成了穷人的集中地，由此引发的高失业率、高犯罪率、医疗教育服务欠缺等问题至今还没有得到有效破解。2007年，英国出台政策要求，在批准建房土地时，要求每一个住宅小区必须包括一定比例的、总价在6万英镑以下的低成本、小户型住房。

济南美容美发化妆用品展览会

同期举办：“名媛手模大赛” 第六届全国手模大赛及模特走秀

时间：2010年8月20-22日 地址：济南舜耕国际会展中心(舜耕路28号)

免费参观

承办单位：北京四仁化妆品有限公司 咨询电话：0531-55585678 15169015188

全国连锁 上海老字号

金师傅馄饨 诚邀加盟店

国家商务部核准并备案的全国连锁加盟企业 全国各地四百家成功加盟店经验 投资4-8万，拥有品牌连锁店铺 门店产品统一配送，免除采购制作之苦 上海特色大馅馄饨、特色米线、美味小菜、奶茶

联系电话：400-6717-888 网站：www.jstuntun.com.cn

8月加盟济南市前三家免收加盟费



投资高档洗衣店 稳定回报 永续经营

选择比努力重要，这是一个永远不会消失的行业：没有商品制造与库存成本，自由现金流量充裕，风险低；源自法国的健康干洗，权威认证的干洗设备，专业系统的入门培训，完善到位的售后服务，三百多家的成功店铺确保经营效益好，收益高。

热烈祝贺“朵拉”被评为著名商标 0531-86117788

金牌专栏

规格：4.4×5.6/个

济南晚报荣誉出品

■投入少，效果最好，省电量大，质量最好，每周三、五、周六见报

联系电话：0531-85196150 85196192 82616676